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(pso)آموزش الگوریتم ازدحام ذرات 

توسط مهندس مهدی شالچی طوسی
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يا ماهی ها می باشد اين الگوريتم الهام گرفته از رفتار دسته جمعی پرندگان•
رندگان يا ماهی به طور خاص به استراتژي تكاملی مرتبط است گروهی از پ

یچ يك از ها در محیط دنبال غذا می گردند و تنها يك تكه غذا وجود دارد و ه
.  ی داندپرندگان از محل غذا اطلاعی ندارد و فقط فاصله خود تا غذا را م

اي می باشد كه به غذا يكی از بهترين استراتژي ها دنبال كردن پرنده
فكر خودش و به عبارت ديگر هر پرنده يا ماهی علاوه بر تنزديك تر است

.  دبه پرنده يا ماهی جلو تر براي پیدا كردن غذا اعتماد می كن





:براي فهم اين الگوريتم من يك مثال انسانی براي شما می آورم
يك مقطعی رشد تحصیلی شما فرض كنید كه شما دانشجو هستید و می خواهید رشد تحصیلی داشته باشید و در

از روش خوب بوده است و همچنین در همون مقطع يك شاگرد اول كلاس هم وجود دارد كه می توان
.درس خوندن اون الگو برداري كرد

د انجام بدهید يا اينكه بر اساس حال براي اينكه شما در رشد تحصیلی پیشرفت داشته باشید دو كار می توانی
دو اين كار ضرر هايی داريد اگر كه هر. تجربیات خود پیش برويد يا اينكه از تجربیات شخص الگو پیروي كنید

ست كه به دانش خود اعتماد به دنبال تجربیات خود برويد يك تصمییم خودخواهانه گرفتید كه ناشی از اين ا
شخص الگو استفاده كامل داريد و چه بسا كه ممكن است دانش شما اشتباه باشد و اگر فقط از تجربه ي

رين كار اين است كه از بهت. كنید يك خودباختگی براي شما پیش خواهد آمد كه به دانش خود اعتماد نداريد
تركیب اين دو استفاده كنید



ري ديگر از الگوريتم با يك ماتريس جمعیت تصادفی اولیه، شروع می شود، شبیه بسیا PSOالگوريتم •
گر تكاملی همانند جهش  برخلاف الگوريتم ژنتیك هیچ عمل. هاي تكاملی همچون الگوريتم ژنتیك است

از تعداد مشخصی از  PSOدر واقع الگوريتم. هر عنصر جمعیت، يك ذره نامیده می شود است. ندارد
قدار وضعیت و  براي هر ذره دو م. ذرات تشكیل می شود كه به طور تصادفی، مقدار اولیه می گیرند

اين  . می شوندسرعت، تعريف می شود كه به ترتیب با يك بردار مكان و يك بردار سرعت، مدل
ار بهینگی به   بعدي مسئله حركت می كنند تا با محاسبة مقدnذرات، بصورت تكرارشونده اي در فضاي

له، برابر تعداد پارامترهاي بُعد فضاي مسئ. عنوان يك ملاک سنجش، گزينه هاي ممكن جديد را جستجو كنند
موقعیت هر ذره در  يك حافظه به ذخیرة بهترين. موجود در تابع مورد نظر براي بهینه سازي می باشد

با تجربة . اص می يابدگذشته و يك حافظه به ذخیرة بهترين موقعیت پیش آمده در میان همة ذرات، اختص
در هر بار تكرار،  . نندذرات تصمیم می گیرند كه در نوبت بعدي، چگونه حركت ك, حاصل از اين حافظه ها
ذرات،  . دا شود بعدي مسئله حركت می كنند تا بالاخره نقطة بهینة عام، پی nهمة ذرات در فضاي

 كنندسرعت هايشان و موقعیت شان را بر حسب بهترين جواب هاي مطلق و محلی به روز می



ويژگی هاي يك ذره

موقعیت •
سرعت•
كیفیت•
بهترين تجربه ذره•



1ذره 2ذره
iter1 100 90
iter2 90 35
iter3 95 25
iter4 80 25
iter5 89 25

1ذره 2ذره
iter1 100 90
iter2 90 35
iter3 95 25
iter4 80 25
iter5 89 25



nvar Number of Variables
lb=ones(1,nvar);                              Lower Bound
ub= ones(1,nvar);                           Upper Bound
lb.v=                                                          Lower Bound of Velocity
ub.v=                                                         Upper Bound of Velocity
W=1;                                                           Inertia Weight
W_RF=0.99;                                        Inertia Weight Reduction factor
C1=2;                                                          Personal Best Learning Coefficient
C2=2;                                                         Global Best Learning Coefficient
Npar=100;                                                Number of Population 
Maxiter=1000;                                      Max Iteration

زدحام ذرات  پارامتر هاي الگوريتم بهینه سازي ا

فقط بدلايل تجربی انتخاب شده است. C1+C2 = 4معمولاً 



ادفیتولید جمعیت اولیه تص

موقعیت
.ودبین حد پايین و بالا انتخاب می ش

سرعت
صفر در نظر گرفته می شود

كیفیت
ميك مقدار بر اساس نوع مسئله می دهی

تجربه ذره= بهترين تجربه ذره 
ه ذره  بهترين تجرب= بهترين تجربه كل



یشروع حلقه اصل

عوامل موثر بر سرعت
موقعیت قديم هر ذره-1
فاصله ذره تا بهترين تجربه شخصی ذره-2
فاصله ذره تا بهترين تجربه كل تمام ذرات-3







صلیپايان يك دورحلقه ا



تمشرط هاي توقف الگوري

تعداد تكرار مشخص•
زمان•
عدم بهبود جواب ها•
همگرايی جواب ها•



مزاياي الگوريتم ازدحام ذرات

PSOجملهاز.داردسازيبهینههايروشديگربهنسبتبسیاريمزاياي:
مثلياضیرسنگینعملیاتبهنیازيواستصفرمرتبةروشيك•

.ندارداحتیاجگراديان گیري
(شدهوزيعتمحاسباتازاستفاده).استجمعیتبرمبتنیروشيك•
.داردقبولیقابلمحاسباتیبار•
.داردسريعینسبتاهمگرايی•


